

沪上展风采 茶乡赛茶香

安溪茶产业于上海和本地同时发力,搭建各种竞技展示和交流平台,全方位展现蓬勃的生机活力

近期,安溪茶产业在上海及本土掀起热潮,于长三角文博会与新茶饮研讨会上展现了安溪铁观音魅力,而大坪乡、龙涓乡、石狮市等地的茶王赛则凸显了茶产业活力。多彩活动共同推动安溪茶产业迈向新高度。

□通讯员 李小吟 杜冰莹 黄梁山 陈昊宇 融媒体记者 谢伟端 文/图

铁观音香飘上海 新茶饮创新领航

近日,安溪在上海掀起了一场茶文化与商业交流的热潮。第五届长三角国际文化产业博览会与安溪新茶饮供应链(原料茶)发展研讨会上,安溪铁观音作为中国茶叶的瑰宝,再次成为各界瞩目的焦点,展现出其独特的韵味与深厚的文化底蕴,也彰显了安溪在茶产业创新发展方面的坚定决心与卓越成就。

第五届长三角国际文化产业博览会于11月下旬在国家会展中心(上海)举行,安溪县积极组织参与,6家品牌茶企携众多优质产品精彩亮相,打造了180平方米的安溪铁观音特展展示馆。踏入展位区域,清新怡人的茶香弥漫,吸引着过往客商纷纷驻足。在凤岩保健茶的展位前,一位游客正沉浸在茶香之中,专注聆听工作人员对安溪铁观音的详细讲解,用心感受其独特魅力;品雅有机茶的展位也热闹非凡,企业相关负责人热情地与前来咨询的客户互动交流。据介绍,展会上众多客商对安溪铁观音赞不绝口,其品质与风味得到了广泛认可。此次参展,不仅集中展示了安溪铁观音公共品牌及企业品牌,更是对安溪铁观音“双世遗”文化的一次有力宣传推介,让更多人了解到安溪铁观音背后所承载的丰富历史文化内涵与精湛制

茶工艺。文博会举办期间,由安溪县委主办的“时尚健康·饮”领未来”安溪新茶饮供应链(原料茶)发展研讨会在上海召开。中国农业科学院茶叶研究所所长、中国茶叶学会理事长姜仁华,上海茶叶行业协会会长顾莲生等重要嘉宾出席活动,足见此次研讨会的专业性与影响力。安溪县长刘永强在研讨会上表示,此次研讨会汇聚了众多专家学者、业界翘楚与知名企业家,他们的参与和智慧碰撞必将为安溪新茶饮供应链(原料茶)发展注入强大动力。安溪将以此次为契机,积极学习借鉴先进地区发展经验,全力打造新茶饮供应链中心,携手各界引领时尚、健康的茶饮新潮流,推动中国茶叶走向世界舞台。

研讨会上,专家们的精彩分享为安溪茶产业发展提供了深刻见解与前沿思路。中国农科院茶叶研究所深加工团队首席科学家尹军峰深入分析了饮品用原料茶供应链及技术发展现状与趋势,为安溪在新茶饮原料茶供应方面的战略布局提供了科学依据;盖是茶首席执行官刘刚分享的《在新时代三茶融合时期传统中国茶冲泡方式全球创新解决方案之一》,则从新茶饮消费模式的角度,探讨了安溪铁观音等传统茶叶在现代市场中的创新机遇与发展路径。两位专家一致认为,安溪茶产业具备茶园生态良好、茶叶品质优

异、产业基础扎实等显著优势,完全能够满足新茶饮供应链(原料茶)建设的各项需求,而当前茶饮创新的蓬勃发展也为安溪茶业带来了前所未有的时代机遇。

事实上,近年来安溪茶产业积极抢抓新茶饮市场快速增长的机遇窗口,依托自身深厚的产业发展基础和发达的营销网络,在新茶饮领域进行了深度布局与创新实践。安溪县聚焦规模化、标准化生产,大力推动新茶饮加工板块发展,成立了安溪新茶饮产业链发展促进会,并与中茶所合作制定《安溪工业用原料茶》团体标准,为新茶饮原料茶的规范化生产提供了行业准则。数据显示,2023年安溪新茶饮原料茶供应量已达6万吨以上,占据全国市场份额20%以上,成功确立了其全国重要新茶饮供应链(原料茶)基地的地位。

此次在上海举办的一系列交流活动,对于安溪铁观音及整个茶产业意义深远。一方面,通过长三角文博会这一国际化平台,安溪铁观音进一步提升了品牌知名度与美誉度,向全球展示了中国茶文化的独特魅力,促进了文化与产业的深度融合,为安溪茶产业的文化品牌建设增添了浓墨重彩的一笔;另一方面,新茶饮供应链发展研讨会则聚焦产业创新与升级,通过专家的智慧引领与行业交流,为安溪茶产业在新茶饮领域的持续发展明确了方向,有助于安溪进一步整合资源、优化供应链体系,提升在全国乃至全球新茶饮市场的竞争力与影响力。



新茶饮



嘉宾参观安溪产品



上海活动现场,安溪铁观音特展展示馆吸引了不少爱茶人



安溪新茶饮供应链(原料茶)发展研讨会现场



茶样



专家审评茶叶



主办方公布茶王赛结果

茶王赛精彩纷呈 茶产业活力尽显

近日,安溪县内多个乡镇及销区石狮市纷纷举办各类茶王赛与相关茶业活动,茶香四溢,热闹非凡,不仅展示了安溪铁观音及其他特色茶品的卓越品质与独特魅力,也彰显了安溪茶产业在传承、创新与市场拓展方面的蓬勃活力与无限潜力,为推动茶产业发展、促进茶文化交流注入了强大动力。

在大坪乡,以“茗聚云上大坪·共享毛蟹茶韵”为主题,2024年“茶海明珠杯”毛蟹茶王赛成功举办,活动现场茶香弥漫,气氛热烈。专家评委们秉持专业严谨的态度,通过揭盖闻香、分辨汤色、匀汤品尝、察看叶底等一系列严格的品鉴流程,对参赛茶样进行逐轮筛选,优中选优。此次比赛共收取了54份参赛茶样,竞争激烈程度可见一斑。经过多轮评审,最终评选出金奖1名、银奖2名、铜奖3名和优质奖6名。茶农高金体凭借其精湛的制茶技艺和优质的毛蟹茶样,在众多参赛选手中脱颖而出,荣获金奖,成为本次毛蟹茶王赛的最大赢家。

大坪乡作为安溪重要的产茶区,不仅是国家级茶叶良种毛蟹的发源地,还拥有肉桂、乌旦等丰富的特色茶种资源。近年来,大坪乡党委政府充分发挥本地生态优势和人才优势,以“高山乌龙茶产业”人才联盟为依托,积极带领辖区茶产业高技能领军人才,在打造特色品牌、拓宽销售渠道以及培养茶产业人才等方面采取了一系列行之有效的举措,有力推动了当地茶产业的发展。

值得一提的是,本次毛蟹茶王赛活

动还创新探索,邀请了网络主播进行赛事直播。主播们一边实时呈现现场紧张激烈的赛况,一边为屏幕前的广大观众介绍茶叶相关知识,尤其是大坪乡特色高山毛蟹茶的特点、制作工艺等,让更多未能亲临现场的观众也能深入了解大坪乡的茶文化与茶产业,进一步扩大了大坪乡茶业的知名度与影响力。

与此同时,龙涓乡也举办了“好茶龙涓”第十四届秋季“龙涓杯”安溪铁观音茶王赛。评审现场星光熠熠,众多茶界大师齐聚一堂,对各类高品质茶样进行品鉴。评审团依据严格的评审标准,从茶叶的外观、香气、汤色、口感以及叶底等多个维度进行全面细致的评分,整个过程既紧张又充满活力。经过多轮激烈的比拼,最终决出金奖1名、银奖2名、铜奖3名以及优质奖10名。

在赛事过程中,安溪铁观音大师李凯林、李力周、陈建平与龙涓乡茶叶站站长冯添泉充分发挥专业引领作用,分别分享茶叶初制技术。他们针对参赛选手未入围茶样的不足之处,进行了详细的讲解并提供了极具针对性的改进建议,这对于提升参赛选手以及当地茶农的制茶技艺具有重要意义。此外,此次茶王赛还通过现场直播的方式,让众多茶友能够身临其境地观看评审,直播不仅为茶叶爱好者们献上了一场融合视觉享受与知识学习的盛宴,也为参赛选手们搭建了一个展现个人风采的广阔舞台。龙涓乡政府相关负责人表示,本次茶王赛的举行,旨在为广大茶人构建一个公平、公正、透明的竞技与交流平台。龙涓乡将牢牢把握发展机遇,充分利用丰富的生态

资源优势,深入挖掘新兴生产力,加速推动茶产业高质量发展,为乡村全面振兴注入强劲动力。

石狮也举行了“东方醒狮 狮来韵转”2024年秋季石狮市第五届清香型安溪铁观音茶王赛暨品鉴交流会。颁奖仪式上,出席活动的领导嘉宾分别为此次茶王赛的金奖、银奖、铜奖、优质奖获得者颁奖。其中,乾敦广惠茶行张增辉选送的茶样从205份参赛茶样中脱颖而出,荣获金奖。其间,领导嘉宾还为泓楷茶业、有茶是福、芯源和茶业、福建省九壶贸易有限公司等4家“安溪铁观音体验馆”授牌并颁发证书,进一步推动了安溪铁观音在石狮的市场拓展与品牌建设。

在现场举办的获奖茶品鉴交流会上,广大茶农、茶商、爱茶人士汇聚一堂,一边欣赏优雅的茶艺表演,一边细细品味安溪铁观音的独特韵味。石狮市作为安溪铁观音的重要销区,多年来,一大批安溪茶人在此辛勤耕耘,开铺售茶、经商置业、深耕市场,凭借勤劳的双手、优异的茶叶以及优质的服务,将安溪铁观音的茶香传递到石狮城乡。此次茶王赛的成功举办,无疑将有力助推安溪与石狮两地茶业交流合作站上新起点、再谱新篇章。当天,现场还举行了祥华乡2024年秋季安溪铁观音天天赛颁奖仪式,为赛事的金奖、银奖、铜奖获得者颁奖。

安溪在多地举办的茶王赛及相关茶业活动,不仅是一场茶叶品质的竞技盛会,更是安溪茶产业在传承匠心精神、激发茶农热情、扩大品牌知名度、促进产业交流合作等多方面的有力实践。

中国茶业经济年会 安溪获多项殊荣

本报讯(融媒体记者谢伟端)由中国茶叶流通协会主办的第二十届中国茶业经济年会近期在四川省宜宾市举行。活动发布多项行业调查结果,安溪县获多项殊荣。

会上,中国茶叶流通协会公布了2024年度“茶业重点县域”“三茶”统筹发展县域“茶业重点企业”“茶业综合竞争力强力企业”等多项行业调查系列结果。其中,安溪县获评“2024年度茶业重点(原百强)县域”及“2024年度茶业践行新质生产力县域”两项称号。

八马、华祥苑、日春、华源、山国饮艺等

五家安溪茶企入选“2024年度茶业重点(原百强)企业”;八马茶业、华祥苑茶业获评“2024年度茶业综合竞争力强力企业”;和平方茶、华源茶业获评“2024年度茶业新质生产力践行企业”。

据悉,第二十届中国茶业经济年会以“茶旅融合 固本兴新 长江首城 茶和天下”为主题,其间,还举办了2024中国红茶大会、品牌大会、经贸洽谈会、茶产业高质量发展交流会等11项活动,打造行业交流共进平台,助推中国茶产业高质量发展。

茶乡志愿者进社区服务

本报讯(融媒体记者谢伟端)近日,安溪金谷见义勇工作站志愿者服务队到金山社区开展主题志愿实践活动。活动中,志愿者们提前做好分工,大家分组行动,有的负责打扫地里的垃圾,有

的负责擦拭公园内的长椅与健身器材,还有的向居民宣传环保知识。活动结束后,志愿者们向群众宣讲见义勇有关知识、政策及见义勇人员权益保障措施。

